

美国“穷追”伊朗油轮

联邦法院发传票求扣押

发传票 >>>

美国寻求罚没原油和资金

美国哥伦比亚特区联邦地区法院16日发出传票,寻求扣押“格蕾丝一号”。传票接收方注明:美国法警或(并)其他授权执法人员。哥伦比亚特区联邦检察长刘杰茜在一份声明中说,依据美国政府控诉,“格蕾丝一号”以及船上210万桶原油和一笔99.5万美元连带资金应予罚没。

“格蕾丝一号”15日获直布罗陀当局放行。美国政府最后一刻寻求延长扣押没有成功,随后以油轮关联一系列“前台”企业、伪造一系列远洋货运合同、为伊朗伊斯兰革命卫队筹钱、洗钱为由,向美国法院提出罚没申请。按美方的说法,美方意欲罚没的资金属于一家美方指认关联伊朗伊斯兰革命卫队的空壳企业。

美方认定伊斯兰革命卫队是恐怖主义组织,遭到伊方强烈抗议。直布罗陀法院确认,截至16日工作日结束,没有接到美方申请扣押文件。美国国务院一名不愿公开姓名的官员告诉美联社记者,即使直布罗陀当局不支持美方延期扣押伊朗油轮,无论油轮去向哪儿,“我们的行动都会像云一样紧随着它”。

获释伊朗油轮“格蕾丝一号”16日仍然锚定英国海外领地直布罗陀港口,没有显现离港迹象。美国一家联邦法院同一天向这艘油轮发出传票,寻求扣押。获释船员的律师说,印度籍船长向伊朗雇主提出换人要求,正待新任船长前来交接。



撂挑子 >>> 印度籍船长不想继续掌舵

直布罗陀当局7月4日在英国海军协助下扣押悬挂巴拿马旗的“格蕾丝一号”,指认它违反欧洲联盟制裁、向叙利亚运送原油。按照直布罗陀当局的说法,伊朗作出正式书面保证,不在叙利亚卸载“格蕾丝一号”装载的原油,促使直布罗陀当局15日释放油轮及一同遭扣押的印度籍船长和3名船员。

船员们的律师理查德·威尔金森说,“格蕾丝一号”遭扣押前已过维修保养期,船只当前状况难以立即起航,且不适宜远洋航行。印度籍船长经历这番遭遇不想接手“烂

摊子”,要求换人。“他不想继续掌舵这艘船,想回家。”这名律师告诉美联社记者,“不过,他是一名职业船长,需要等人交接。”

“格蕾丝一号”16日略微调整船体姿态,但没有起锚。美联社报道,油轮延迟离港给美国政府留出“窗口”,进一步以其他途径寻求扣押。

直布罗陀当局没有发布油轮的离港计划。直布罗陀首席大臣费边·皮卡多说,那完全由油轮的代理和船东决定,“只要必要的后勤保障到位,不管后续去哪里,它都可以随时离开。”

生口角 >>>

放行缘由双方各执一词

就放行“格蕾丝一号”的缘由,直布罗陀当局和伊朗政府各执一词。

直布罗陀当局以收到伊方作出书面承诺为由放行,而伊朗外交部发言人阿巴斯·穆萨维16日说,伊方没有为油轮获释作出保证。伊朗半官方塔斯尼姆通讯社援引穆萨维的话报道,扣押油轮一方“提起‘保证’一事,旨在掩盖这种非法行径和海盗行为带来的耻辱”。穆萨维说:“我们已经宣布油轮目的地不是叙利亚,我们依然坚持这一点……同时重申即使目的地是叙利亚,也与他人无关。”

直布罗陀当局在一份声明中回应:“证据明确,事实胜于我们今天所听到那些自说自话的政治声明。”

伊朗7月19日在霍尔木兹海峡扣押悬挂英国旗的“史丹纳帝国”号油轮,指认它违反多项规定。英国指认伊朗扣船非法,要求释放英方油轮。美联社预期,放行伊朗油轮后,英方油轮将有望获释。英方先前拒绝与伊朗“以船换船”。

(据新华社)

G7峰会在即

马克龙“款待”普京大有玄机

法国总统马克龙将于19日在法国南部度假胜地布雷冈松堡与俄罗斯总统普京举行会晤。爱丽舍宫发布消息称,两国领导人会晤将聚焦伊朗核问题和叙利亚、利比亚、乌克兰等地区局势问题。

今年七国集团(G7)峰会将于24日在法国南部城市比亚里茨召开。马克龙此前表示,法国作为G7峰会主办国与俄罗斯接触十分关键。分析人士认为,在美欧关系、俄欧关系、俄美关系错综复杂的背景下,G7峰会前夕的法俄首脑会晤及其可能的会谈成果备受瞩目。

触及多项地区热点

布雷冈松堡位于法国南部瓦尔省地中海沿岸,是法国总统的避暑山庄。法国舆论认为,马克龙希望通过当地优雅安静的环境,为法俄首脑探讨棘手问题创造良好氛围。

伊核协议是考验当前美欧、俄欧关系的焦点议题之一。分析人士认为,美国退出伊核协议后,法国及其欧洲盟友在伊核问题的处理中扮演着美伊调解者的角色,为缓解海湾地区紧张局势,加强同莫斯科在伊核问题上的协调至关重要。

法国官员此前表示,当前第一要务是避免伊朗因美国持续“极限施压”而

撤回更多伊核协议框架内的承诺。法国希望俄罗斯利用自身影响力,说服伊朗继续遵守该协议。

在叙利亚问题上,叙军方本月初宣布,因反对派武装拒绝遵守停火协议并多次发起袭击,叙军方将重启在该国西北部伊德利卜省的军事行动。爱丽舍宫官员曾表示,“我们想对俄罗斯说的话很简单:发挥你们对大马士革当局的影响,让军事行动停下来”。

乌克兰问题是俄欧关系改善的一大障碍。爱丽舍宫表示,乌克兰总统泽连斯基执政后,做出了缓和乌俄关系的若干姿态,使乌俄冲突有了转圜空间。法国加大对乌克兰危机斡旋力度的重点是推动“诺曼底模式”下的俄、乌、德、法四国磋商,法国希望俄方能对此予以积极回应。

俄罗斯《全球政治中的俄罗斯》双月刊主编费奥多尔·卢基扬诺夫表示,乌克兰问题无疑是俄法首脑会晤的重点议题,通过“诺曼底模式”协作取得实质性进展符合各方利益。

会晤时机有玄机

分析人士指出,法俄两国均处在不断变化的地缘政治环境中,两国领导人选择在G7峰会前夕会晤大有玄机。

俄罗斯智库“瓦尔代”国际辩论俱

乐部项目主任季莫费·博尔达切夫认为,法国是具有相对战略自主、外交独立并具备足够资源实现外交目标的西方国家。此次与普京的会谈,马克龙代表的是法国,而不是西方或美国。

他认为,法俄首脑会谈后,马克龙将在面对美国和主持G7峰会时具有更明确的处理俄欧关系的立场。对俄罗斯而言,虽然乌克兰问题令俄欧关系深陷僵局,但普京能借此会晤表明有意愿与欧盟国家展开对话与合作。

上海外国语大学欧盟研究中心常务副主任忻华说,马克龙认为美国特朗普政府不能理解欧洲对外事务的复杂性,也不能有效帮助欧洲应对各种变化。马克龙选择此时邀请普京访法,背后折射出美欧之间的深层裂痕,也体现出马克龙彰显法国作为地区大国的影响力和主导地区事务能力的决心。

忻华认为,一方面,美英与伊朗对抗的持续升级导致国际能源与大宗商品的运输通道可能受阻,美伊对抗还导致伊核协议岌岌可危,这些都令欧洲焦虑;另一方面,乌克兰向俄释放积极信号意味着乌克兰危机或将趋缓。考虑到俄罗斯的战略地位和军事能力,这两方面未来的形势变化都与俄密切相关。

分析人士同时指出,从中长期来看,法国希望欧洲进一步摆脱美国影

响,执行独立自主的外交政策,而欧洲地区问题的解决必然绕不开俄罗斯。爱丽舍宫的对外政策逐渐显露出“戴高乐主义”的回归。

为重启关系做铺垫

马克龙上台执政后,曾于2017年和2018年两次邀请普京访法,此次是其任内第三次邀请普京。马克龙6月在接受瑞士媒体采访时表示,他希望“激发法俄关系的活力,并恢复战略对话”,但同时强调俄罗斯在乌克兰问题等方面“仍有一些工作要做”。

法国《世界报》评论指出,西方与俄罗斯的关系如今面临两难,马克龙的种种表态表明,他想改善法国与俄罗斯的关系,同时也充分了解西方与俄罗斯之间的“结构性分歧”。

分析人士认为,法俄关系复杂微妙,马克龙与普京的关系也多次起伏。但在美国大行“单边主义”路线、欧洲政治日益碎片化的背景下,法俄均意识到要在承担起领导欧洲的责任方面发挥更大作用。

可以想见,在诸如乌克兰、叙利亚等复杂问题上,仅凭一场领导人会晤很难从根本上解决俄法、俄欧之间的深层次问题,但马克龙和普京的这次会谈可能为勾勒下一步俄法、俄欧关系走向做好铺垫。

(据新华社)